铜陵市第三中学“卓越课堂1123”工程
              ——集体备课教学设计
	课题：6.3价值的创造和实现

	学科：政治 
	年级：高二
	主备教师：汪军生
	指导教师：方进

	一、教材与单元教学内容分析
本单元以“认识社会与价值选择”为核心内容，探究历史唯物主义等基本原理，通过本单元的学习，学生可以明确认识的本质，理解实践的特点、认识和实践的关系，了解社会历史的本质，理解社会存在和社会意识的辩证关系，正确认识人的价值，正确发挥主观能动性3，做出正确的价值判断和价值选择，在个人与社会的统一中实现人生价值。

本框题是统编版普通高中课程标准实验教科书思想政治必修四《哲学与文化》第二单元第六课第三框。如何实现人生价值是本框的核心内容，本框教学内容贯彻落实《课程标准》规定的“探寻实现人生价值的条件和途径，阐明生活的意义，理解只有对社会做出贡献才是真正有价值的人生。”重点强调劳动和奉献是实现人生价值的根本途径。



	二、教学目标
1. 政治认同：树立正确价值观、崇高的理想与坚定的信念。

2．科学精神：充分利用有利条件、克服不利条件，创造必要条件，在个人与社会的统一中实现价值。

3．公共参与：把尊重客观规律与发挥主观能动性结合起来，积极投身于为人民服务的实践，创造幸福人生。

	三、学情分析
高二学生对 “实践是认识的来源” 有一定理解，同时在 “人生价值内涵” 学习中，已明确 “社会价值优先于个人价值”，能为 “个人与社会统一” 内容的展开提供认知前提。对 “砥砺自我中主观条件与价值实现的内在关联” 缺乏系统认知。



	四、教学策略选择与设计
讲授法、讨论法、探究分享法

	教学重点及难点

【教学重点】在创造和奉献中实现人生价值。

【教学难点】在个人与社会的统一中实现价值。

	六、教学过程

导入新课：

上节课我们学习了树立正确的价值观，作出正确的价值判断和价值选择，要自觉遵循社会发展的客观规律，自觉站在最广大人民的立场上。今天让我们来探寻实现人生价值的条件和途径，明确生活的意义。

讲授新课：
    本节课总议题：从袁隆平“禾下乘凉梦”中，领悟人生价值的创造和实现。

一、弘扬劳动精神 实现人生价值
议题一：袁隆平一生奉献，为个人和社会带来了什么

议题情境： 世界科学院院士袁隆平，他曾说：“我一直有两个梦，第一个梦是禾下乘凉梦，第二个梦是杂交稻覆盖全球梦。”袁隆平一生都在和土地打交道，一生都在为水稻的高产优产上下求索，年近九十，他依然奔波在田间地头，依然不知疲倦地亲力亲为。毕生的追求，就是让所有人远离饥饿。

议学任务一：袁老追梦一生，从他的身上我们学习到哪些品质？

学生活动：学生自由发言，其他同学随时补充。

教师活动：点评学生的回答，注意引导学生的价值取向。

1．劳动对于实现人生价值的重要性

(1)从人的生存和发展来讲，劳动是人的存在方式。离开了劳动，就没有人的存在和发展，也就无法创造价值。

(2)从价值的源泉来讲，劳动是创造价值的源泉。只有在劳动中，人才能发挥智力、体力等，创造和实现价值。在劳动中为社会创造的物质、精神财富越多，贡献越大，自身价值就越大。

(3)在社会主义社会，创造美好生活、促进人的自由全面发展，离不开劳动这一重要手段。

2．实现人生价值的必由之路

努力奉献的人是幸福的，积极投身于为人民服务的实践，是实现人生价值的必由之路，也是拥有幸福人生的根本途径。

二、在个人与社会的统一中创造和实现价值

议题二：袁隆平一生追梦不息，成功背后蕴含了什么

情景一：一个人到一个团队，背后是一个国家 

1949年，袁隆平以优异的成绩考入西南农学院（现西南大学），学习农作物专业，毕业后被分配到了湖南怀化的一所农校当老师，同时也继续研究他热爱的杂交水稻。为了实现“禾下乘凉梦”，几十年不断努力。1976年首次在政府的支持下组建科研小组。从“863计划”到各大科研项目的支持，背后一直是一个国家的担当，2020年9月25日，由袁隆平海水稻科研团队研发的耐盐碱水稻公开测试，袁隆平团队的杂交水稻再次取得新的突破。

议学任务二：有人说，袁隆平的成功完全是他自身努力的结果，请结合课本予以评析

学生活动：结合教材分析问题，自由发言，其他同学补充发言。

教师活动：点评学生发言，引导学生归纳整合，形成完整知识点。

1．社会提供的客观条件是人们创造和实现人生价值的前提。

2．人的价值只能在社会中实现。只有正确处理个人与集体、个人与社会的关系，才能在奉献社会中创造和实现自己的价值。

3．我们强调在与社会的统一中创造和实现个人的价值，并不否认追求人的个性发展。但是，这种个性不应表现为人的怪异和陋习，而应表现为对他人、对社会的独特的贡献方式。

三、在砥砺自我中创造和实现价值

议题二：袁隆平一生追梦不息，成功背后蕴含了什么

情景二：不一样的“大明星”

为了实现“禾下乘凉梦”，几十年坚持在研究杂交水稻的劳动与奉献中坚守。袁隆平一直站在水稻育种的最前端，不是偶然的，心无杂念，抛去功利色彩，恰恰达到了梦想的彼岸。

从全人类的根本利益出发，而不是从个人出发，恰恰成就了个人的梦想。袁隆平说“我的梦想很简单”，而事实证明，这简单的梦想却解决了世界亿万人口的吃饭问题。

议学任务三：袁老一生的功勋，他自身具备了什么样的主观条件

学生活动：学生自主探究问题，结合自主预习和教材知识组织答案，自由发言，其他同学随时补充。

教师活动：点评学生回答，引导到哲学术语上来。

1．在砥砺自我中创造和实现价值

①创造和实现人生价值，需要充分发挥主观能动性，需要顽强拼搏、自强不息的精神。

②创造和实现人生价值，需要努力增长自己的才干，全面提高个人素质。

③创造和实现人生价值，需要有坚定的理想信念，需要正确价值观的指引。

④创造和实现人生价值，需要锤炼品德修为，不断打牢道德根基。

议题三：袁老一片赤子之心，寄语我们青年成功需要什么

情景：观看《共和国勋章获得者袁隆平-稻田里的大梦想》视频
议学任务四：袁老一生追梦，启示我们青年需要怎样做

学生活动：学生自由发言，其他同学随时补充。

教师活动：点评学生回答，落实教学目标。

课堂小结：


	七、板书设计
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	八、教学反思 
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